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Kard nélkül
D eb r é c e n, február 13.

A gyöngyélet gonosz romantikáját ha­
lálra Ítélte a változott korszellem. A militáriz- 
mus porbadőlt s most a militárizmus jelké­
pe zője, a kard is sírba száll. X hadügyniiuisz 
tér rendeleté kitiltotta az, utcáról, nnelynek | 
h'ise eddig a kard viselője volt.

A nagy háború bebizonyította, hogy a 
harci eszközök között, amelyeket részben a 
múltból vett át a haditudomány, részben a 
modern technikai készültség és tudás terem- 
'ett meg, egy* leghaszontalanabb szerszám 
a kard, az úgynevezett oldalfegyver. Érezték 
ezt azok is, akik a régi világban oly büszkén 
viselték a derekukon, az utóbbi időben mind 
ritkábban lehetett látni a kardot, sőt már a 
huszártisztek is rohamkéssel vagy bajonut- 
‘.e! jártak, most pedig a hadügyminiszter csak 
.1 szolgálatban engedi meg ennek az öreg, 
múzeumi szerszámnak a viselését.

A kardnak: eddig úgyis csak két hivatása 
volt: gazdája végigcsörtette az aszfalton, a 
torzón és a kardafférokná! játszott szomo­
rúan véres szerepet. A kardesörtetésnek vége 
ás vége annak a bitszke mozdulatnak is, a 
mellyel az újdonsült hadnagy ur sértődés csé­
véli odakapott a baloldalán lógó kardhoz.

den ki otthon hagyjty Kell hadsereg, kell ka- korzóvá, amint hogy a szabó nem hozta tna- 
tma, kell tehát fegyver is, de a fegyverre! gával a vasalót, ha sétálni ment, úgy a kard 
nem a békés polgárok ellen kell hadakozni, i is, mig hivatása nem rendeli, maradjon ott - 
Amint a tüzérek nem jártak az agyúval a n Ezentúl már Így is lesz.
OOOOOOOOOOOO O00-0000O OOOOOO OOOOOO O O

A fegyverszüneti tárgyalások
felborulással fenyegetnekgr*

X , oo
Berlin, tebruár 1?. 4 B. am Mittag 

weimar i tudósítója beszélgetést folytatott 
Scheidemannal, ak- többek közt ■' következő I 
kijelentést tette:

Beállhat az a pillanat, amikor Német 
országnak el kellene hagynia a tárgyalóasz­
talt, nem azért, hogy ismét iegyxert vegyen 
a kezelve, mert hiszen e/t nem bírná, hanem
hogy a felelősséget az ilyen béke borzalmas 
következményeiért kizárólag felidé/öire há­
rítsa.

Ebért intelme ai »nfoHebos
Becs, február 13. A Neue Freie Presse 

'munkatársa beszélgetett Elvert önökkel. Elvert 
kijelentette, hogy az emuméra vár ti feladat, 
hány Németországot élelmiszerrel lassú cl, 
melynek árait hajlandó Németország szobá­
ul y zni. amiint tehetsége.-. Ha az entente mm 
adna nyersanyagot, úgy olyan nehézségek ál-

LH>y«t Qeor-ge baetiiool 
ft pártul béb&liOBlereiieliR edittgl 

wrn nyáláról
London, február 12. (A .Magyar Táv­

irati Iroda szikratávirata.) Az angol alsóház 
tegnapi ülésén 1.1 o > d 0 e o r g e miniszter- 
elnök nagy beszédet mondott. Elsősorban 
sdnálaiának adott kifejezést, amiért Astpiith

Hány szerencsétlen eset nem történik 
meg, ha nincs oldalfegyver, mennyi kínos
eset marad el, ha a tiszt uraknál nincs ott a | latiak elő, melyek minden bizonnyal hatással

''esznek az entente államokra is. mert nagyon 
vatösziniitten, hogy ezek a hullámok a holland 

! határnál vagy a Rajnánál megálanána, hanem 
bizonyára átcsaphatnak a határon, tehát Fran­
ciaországba és Belgiumba is. Németország 
egyénként ragaszkodik Wilson alapelveihez. 
Ha olyan ef'tételeket kény szeri fenének rá. 
amelyek gazdasági éviét megroppaotanák és 
nem engednék a normális \ iszonyokhoz vau 
visszatérést, ilyen békét nem imának alá.

Becs, február 12. X Neue Freit Prose je­
lenti: Brockdort-Rantzau gróf külügyi állam­
titkár a Matin berlini tudósítójával folytatott 
beszélgetés során a legnagyobb nyomatékka 
kijelentette, uogy mais,! leheletéig küzdeni fos 
minden olyan hehe ellen, mi ly Nemeíországoí 

azdaságilag szétzúzná.

kard, amely egykor, a békében, a/ utcán, a 
kávéházban, a kaszárnyában olyan könnyen 
kirepült hüvelyéből.

Ma sem lehet megérteni, mire volt jó a 
kard a szolgálaton kívül a katonáknál. Hiszen 
azelőtt, is úgy kellett volna lenni, hegy szol­
gálaton kivit! mindegyik katona ember legyen.
4 katonai szokásokba belecsontosodott oszt­
rák fölfogás és az Öreg Ferenc Józsefnek 
akarata, akt nem tiudta másként elképzelni 
a katonát, mint fegyveresen és ragyogó gom­
bokkal, tartotta életben a kardot is egyéb ka­
tonai cafranggal és haszontlanságga! együtt.
He jöttek az ui idők és a legújabb idők. ahoi 
a kardnak már nem akadt szerepe. X katona 
szolgálatához tartozván a fegyverviselés, 
szolgálatával együtt szögreakasztja a kardot Iv 
is és nem cipeli magával utcára, nyilvános j 
helyekre, mindenhova.

Az okos rendelet végre megmutatja,j 
hogy a katonaság nem külön kaszt, nem Mi­
ién társadalom és nem külön állam az állam­
ban, hanem csak foglalkozás, amelynek esz­
közeit, szerszámait foglalkozáson kívül min-

WÜ»on tmuhfttása 
Némeiorstíg elayomása eíieo
X ii rich, február 12. A „Stampa“ jelen­

tés szerint Wilson tiltakozott az ellen, hogy 
a német fegyverszüneti feltételeket a franciák 
kívánsága szerint szigorítsák.
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kimaradt a uépképviseletböl és azt a meg­
győződését fejezte ki, hogy ez a mindkét ré­
szen tenforgó félreértéseknek tulajdonítandó, 
hogy kettőjük politikai pártja különváV.

Áttérve a p árts i b é k v é r t e k e z 1 e t 
munkájára. Lloyd George megjegyezte, hogy
a konferencia munkájának haladása a legna 
vvobb várakozási is felülmúlja. A legtöbb 
kérdésben s’került egyetértésre jutni, igy a 
volt német császár íelelösségrevonása és Né­
metország kártérítési kötelezettsége kérdésé­
ben is megegyezésre jutottak. Ezenkívül na­
gyobb bizottságokat kiütitek ki, melyek a 
volt német császáron kivitt még igen sok ve 
zetö személy’súgnék a háborúért és a tör 
vem s/et'ésekérl való felelősséget fogja meg­
állapítani.

Lloyd Georgenak ezt a bejelentését az 
egész alsóház zajos helyesléssel fogadta. 4 
iirniszturclnrk azután igy folytatta:

v kártérítés kérdésének elintézésére is 
nagyobb bizottságot küldtek ki. A békeszer­
ződést a kellő időben a Ház asztalára fogják 
helyezni és ha a Ház véleménye szerint az 
visszautasítandó, akkor a Háznak módút lesz. 
Ingj azt meg is tegye. Ezenkívül kielégítő 
megoldási sikerült elérni a népszövetség 

! ügyében is X népszövetség gondolatának 
: összes hívei azt mondják, hogy az eszme sok 
í ka! jobb fogadtatásban részesült, mint várták.

fffüBcIüörstág n$ bábomtól léi
Xcwyork, február 12. (A Magyar Iavirao 

I Iroda szikiatávhaia) Iüirishól jelentik: I ran 
I t iuorszáyhaji hiheti ten nie, lékben dühöng -i 
I rettegés az ui háborútól. A lapokban mást sem
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o'vas az ember, utón-útfélen egyebet sem hali, 
mint Even beszélgetéseiket:

Mi a véleménye a bábomról'
\ háborúnak vége van már, asszonyom 
Ne hi«í jv ezt, nem telik he/e hat hónán 

is újra hurcolunk!
- Ezt csak a lapok Írják.

Nem, nemi. a férjem katona tiszt, ő is 
azt hiszi.

\ franciák látják már, amint az újra meg­
erősödött Németország a hadviseléshez szük­
séges anyagot összegyűjti és azután rögtön 
megkezdi az eilenséggcskcdcst.

Hallotta már, mit csináltak ti németek 
a tengeralattjárókkal? kérdik a boulevardo- 
kon- Azután hoszasan kifejtik, hogy a németek' 
Kiadták ugyan a szövetségeseknek a követelt 
100 tengeralattjárót, de a bizottság felfedezte, 
hogy titokban 160 újabb buvárhajót építenek.

Ezeknek a mendemondáknak kifürkészhe­
tetlen a forrása. Ez az állandó rémüldözés ki- 
záróag a franciák körében észlelhető, a többi 
•szövetséges egészen nyugodt. Viszont nem le­
het kétségbevonni, hogy a franciák vannak a 
Kérdésben elsősorban érdekelve és éppen ex­
ponált helyzetüknél fogva akarják magukat a 
német veszdclcm ellen kemény rendszabályok­
nál biztosítani. A népek szövetsége elé gör­
dülő akadályok is nagyrészt francia eredetűek 
és Mr a hivatalos kommünikék a népszövet­
ségi bizottság munkájának állandó és gyors 
haladásáról számolnak be, mégis bizonyos, 
hogy a kulisszk mögött komoly küzdelem fo 
lyik.

Sk ieyfweNxtieet 
meghossMbbttás*

Paris, február 12. (Havas.) \ fegyver­
szüneti ietéteck tárgyalásával megbízott bi­
zottság tegnap folytatta tanácskozásait és ja­
vaslatát» legfőbb haditanács holnap délei;ti 11 
órakor tartandó ülése elé terjeszti. A holnapi 
döntő ülésen a szövetséges regek főparancsno­
kán kiviil Pciain és Haigh tábornagyok, vala­
mint Pershing és Diaz tábornokok is részt- 
vesznek. Poch tábornagy 13-án este utazik el 
Párisból, ha addig kéhez veszi a fegyverszü­
net meghoszabbifására vonatkozó szerződés 
szövegét.

Genf, február 12- A párisi Jönniük értse- 
siicso szerint Focit azzal a tervvel foglalkozik, 
hogy a megszállott területek zónáját a kőim— 
dwinsburgi vonaltól keletre 50 km-re kitolja 
és. azt követeli, hogy Németország a még bir­
tokában levő ágy «parknak kétharmadrészét 
szolgáltassa ki az enteirtena. A Journal heves 
támadási intéz az amerikai békedelegátusok 
dien, akik túlságos kíméletet taraisottak a bú- 
konfereniátn a egyőzött államokkal szemben, 
ooooaooooooooooac
fl szociáldemokrata pari hözIemÉnji!

oo
A debreceni tanítók, óvónők • hő 15-én, 

szombaton délután 5 órakor a városháza köz­
gyűlési termében a debreceni iskolapolitiká­
nak a jövőben való irányáról, intézményei­
ről, az uj világnézetnek az iskolába való be­
vezetéséről gyűlést tartanak. A debreceni 
népoktatási tanintézetek összes oktatóinak 
megjelenését kérjük.

A szociáldemokrata párt végrehajtó bi­
zottsága e hó 13-án, csütörtökön este 6 óra­
kor ülést tart a párttitkárságban.

A munkásszakszervezetek összválaszt 
mánya e hó 13-án, csütörtökön este rendé­
ül és ét tartja 8 órakor a Margit-fürdő telepén 
levő Munkás-Otthonban.

A debreceni postai alkalmazottak e hó 
15-én, szombaton este 6 órakor értekezletet 
tartanak az iparkamara dísztermében

hí m<t i/t \i i t utim í n i jaui

Szilassy Gyula lesz
a magyar külügyminiszter

oo
A bécsi Követ távozik

Budapesti tudósítónk táviratozz» Rend­
szerint jó! informált politikai körökben napok 
óta beszélnek ( hatmám Oszkár dr. irécsi kö­
vetünk távozásáról. Helyére hir szerint Harrer 
Ferenc dr. meghatalmazott miniszter és rend­
kívüli követ, a külügyminisztérium jelenlegi 
vezetője kerülne. Ugyanebből a forrásból ered 
az az információ is, hogy a küügymiiiiszteri 
áldást Szilassy Gyula svájci magyar követte! 
töltik be.

Szilassy követ a kormány kül|K»litlkájáról
Bern, február 12- A Journal de Génévé 

munkatársa beszélgetést folytatott Szilassy 
Gyula svájci magyar követtel, aki. Magyaror­
szág külpolitikájáról a következőképen nyilat­
kozott:

- Magyarországon mindig volt olyan 
párt, amely Franciaországgal és Angliával ro­
konszenvezett és őszintén szabadelvű és béke- 
ha rá: volt. Ilyen párt most a Károlyi Mihály 
vezetése alatt levő párt, mely polgári és szo­
cialista elemekből állj A kormány bizalommal 
fordul az erntentehoz és örömmel fogadja e1 
XVi'sori elveit. Ellenséges megszálló csapatok 
tiszta magyar területekre is bevonultak. A 
mostam kormány elhatározta, hogy a nemze- 
í Bégeknek megadja a legteljesebb autonómiát. 
A -kormány fokozatos reformokat akar, mert 
ezt tartja a legjobb módszernek a bolsevizmus 
veszedelmének legyőzésére. Az entenienak 
by : nagy érdeke, hogy Károlyi politikáját tá­
mogassa. Magyarország a békés elemet 
tkarja képviselni a Duna völgyében, de ha 
megcsonkítanák, uj Macedónia válnék belőle. 
OOOÖOOÖOOOOOOOOOO

Szociálista-est
oo

Két előadás
A szociáldemokrata párt ma este előadó 

estet tartott az Arany Bika dísztermében; a 
mely ez alkalommal teljesen megtelt a .hallga­
tósággal.

Török Gábor nyitotta meg a gyüést és 
elkes szavakban hívta fel a szocialista mun­
kásokat, hogy járjanak el a szociáldemokrata 
párt állal rendezendő előadásokra.

Ezután Lefkovits Vilmos dr. tartotta meg 
A szociáiizmus múltja, jelene és jövője címen 
hirdetett előadását. Szembeállította a múlt hé­
ten tartott kommunista előadást a marxi tani 
tásokkai- Rámutatott a francia forradalom ta­
nulságaira. Ismertette Marx levelét, amelyet 
1871-ben a párisi kommiinhöz intézett, mely­
ben kifejtette a párisi -kommi'mek, tekintettel a 
munkásság felvi.ágosula(lanságára és szerve, 
zetlenségére, a kommunizmus időszerűtlensé­
gét és éesen világította meg a feudális és kapi­
talista társadalom fokozatos fejlődését a pol 
gári társadalom felé. Ugyanezzel a fokozatos 
törvényszerű fejlődéssel érheti e! a szociálde­
mokrácia a végcélját, a kommiimsta társa­
dalmat.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után 
Szepesi Albert tartott előadást A szociálpoliti 
Itdról. Reflektált Vágó Béla kommunista vezé 
nmIth éti beszédére, mely szerint szociálpoli 
»kára szükség nincs. Ezzel szemben kifejtette 
x szociáipoitika fontosságát, mert a fokozatos 
fejődés szükségszerűsége megkívánja a törve 
íves reformokat.

Utána Paselkáné szófiait fel. aki a szociál 
_ tetnokrata munkásokat összetartásra hivtá fe

IA kommunisták nevében Major Béla szó. 
alt fel. Kérdést intézett Lefkovits drhoz 
Szepesihez, hogy mért nem vették föl a vitát

WI« február u

a-KKoi. amikor Vágó Debrecenben előadást tar 
tóit? Bizonyította, hogy akkor, amikor a ki 
sebbség diktatúráját kívánják, ugyanzat a bűm 
szeretnék elkövetni, amit a burzsoázia a pro- 
'etáritussal szemben évtizedek óta elkövetett 

Az előadó-est ezzel véget ért és a közön 
ég tejes rendben szétosztott. 

OOOOÖOOOOOOOOOOOt»

Elismerés a debreceni 
karhatalomnak
oo

A nyiracsádiak köszöneté

A forradalom eisö" napjaiban bekövetkt 
zeit zavarokban a debreceni karhatalom és an­
nak kirendeltségei voitk azok, amelyek egész 
Iszakkeletmagyaroszágot megmenté tték attól 

hogy a fékevesztett tömegek mindent feldúlja 
nak. A rendfenntartás munkájában sok váddal 
illették a kirendeltségeket, amelyek pedig a leg 
szebb eredménnyel végezték munkájukat, En 
nek bizonyítéka az alábbi három levél, amely 
cáfolata is minden híresztelésnek és vádasko­
dásnak;

Handler Gyula urnák
Debrecen.

Bejelentőm, hogy a nemzetőrség felsőbb 
rendelkezésre járásomban is megalaki itatott, 
azért a Kövendy Gyula és Vecscy Ervin fő­
hadnagyok vezetése alatt a debreceni karba 
talmi parancsnokság által a nehéz napokban 
járásom megmentésére kiküldött és kormány 
biztos ar kegyes közbenjárása folytán mai na­
pig itt őrködő kisded karhatalmi csapatot pa 
rancsnoksága rendelkezésére bocsátottam.

Engedje meg kormánybiztos ur, hogy 
fáradozásaiért és állandóan tapasztalt jóinda 
latáért, melynek köszönhetjük, hogy járásunk 
a teljes rombolástól megmentetett, járásom 
minden lakosa hálás köszönetét tolmácsoljam 

Nyiracsád, 1919 február hó 10- 
A ilgetaliai járás közönsége -nevében 

Szentmiklóssy Jenő 
főszolgabíró

Karhatalmi parancsnokságnak
Debrecen

Fctsöbb rendelkezés folytán megalakult 
járásomban a nemzetőrség, amiért is a Kö­
vendy Gyula és Vecsey Ervin vezetése alatt 
árásom megmentésére a nehéz napokban ki­

küldött karhatalmi csapatot felettes hatóságom 
megmásíthatatlan utasítása folytán a parancs­
nokság rendelkezésére bocsátom.

Szabad legyen járásom közönségének há­
lával telt köszönetét tolmácsolom és szabad 
egyen a lek. parancsnokságnak szives tudo­
mására hoznom, hogy úgy én, mint járásom 
minden lakosa örök hálával fog visszaemlé­
kezni, ezen kisded csapatra, különösen ezek 
parancsnokaira, akik több, mint 3 havi őrkö­
désükkel hálánk mellett soha ei nem halvá­
nyuló szerctetimket is kiérdemelték.

Fogadja a tek. parancsnokság tárásom 
közönségének háláját és köszönetét 

Nyiracsád, 1919 február hó 10 
-X i'hgetal'jaj járás közönsége nevében.

Szentmiklóssy Jetié 
főszolgabíró.

Kövendy Gyula és Vecsey Ervin főhadnagy 
uraknak, mint a ligetaljai járásba kirendelt 

karhatalom parancsnokainak!
A búcsú fájó érzése könnyet csal szem 

pillánkra, melyen keresztül a napsugár nem 
törik meg a remény szivárványává!

Búcsúztunk Tőled, Töltetek, akiknek sokat, 
mindent köszönhetünk!

Fáj ez a bitesül Hiszen a forradalom 
gyújtó szikrájának elharapódzóit lángját Ti 
folytattátok ei járásiunkban. Ti vetetettek vé­
gett aimiak a pusztításnak, annak az emberte­
len rombolásnak, amelyet a forradalom má­
morában önmagunkról megfeledkezett bias 
emberek őrületükben végihez vittek!

Megmásíthatatlan felsőbb rendelkezés 
foytán most itt kel-! hagymátok bennünket
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\m is. PUBRPCZfc'M PDOOl-TttN I.JSAfi
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I . ' 1™n't hónapig őrködtetek te-
;s,ez.-< \Mägkorszakot alkotó no- 

htz napok atett a soha t-1 nem halványuló hála 
érzet annyira hozzátok forrasztott bennünket
S flS a n,,affun'k(‘Mak h'ttünk kenne-
SfÁSSSZZ* ****■ "osy "«*

De hiába! Szegény veszélyeztetett ,ma- 
gyar hazánk hívó szava nekünk is szent ma-
hUIJeLdeve^ket ,féTütéve nieghaj'lunk előtte, 
hullatiink firectek néhány igaz könnyet s arra 
xermik Benneteket, hogy az élet forgatagában 
sohase te.édiótek, hogy szent hazánknak egyik 
veszelyezteiett helyén, hol az 1918 évi oktő her hó 31-iki forradalom vívmányai™ 'tm 
vdet.ui rendelése folytan 1 i -óvtátok meg 
nyolc község 23000 lelke soha el nem feled 
orokie a szivébe zár Bernieteket!

Tartsatok meg Bennünket I’j ijs ;/» em.lt'. 
kelekben! Isten veletek!

Nyiracsád, 1919 február hó 10- 
A ílgetaljai járás közönsége nevében:

Szentrniklóssy Jenő
ooooooo főszolgabíró.

flz olaszok szívesen liínák 
Magyarország közeledéséi

oo
A propaganda-bizottság tapasztalatai 

olaszországi utján
Budapesti tudósitónk tvirauozza: A ma- 

k.var uépkonmány megbízásából propaganda 
'i.Zoasug hm-Olaszországban. A bizottság már; pnwmvt 

v isszatért injánál s annak egyik tagja, Zambra!
AáPos d~, a budapesti Keleti Akadémia ta.l X h,d ,e VJI> zftrva.

^ kövcrkezölcet beszélte el olaszországi i Barecca olasz ezredes és Zoch Sá- 
ettséról, j muel zsupán jelen voltak a munkások gyt'i-

r°Pa8aiida utón voltam Bolognában, Búsén és végighallgatták v/a. X gyűlés napi 
es Komm-an. Xz olasz fővárosban rendjének legfontosabb pontja az őnreiidef- 

M, .,mi \-.ni Kőt>u>ghy László főgimnázium; m kezesi jog volt, am elv Pozsony hovatarlozá-,
az

^országi közvélemény ugyanis még erősen | ezekben bizony sárim fordulnak elő magyar 
háj az olasz népnek, hogy a | csapattestek, magyar nevek. A Piave és a 

L 'sv '1 nit<'-P!ó ultatasoknak ot eppeu a < Tag'iameirto menti falvakban járva, beszéltem 
, !k?dr katcm;i- :u osztrákok ellen egykori jó | az ott maradt emberekkel. A legnagyobb gyű- 

,11 1 rtÍLtv ki' X n,nagyar ka!ona hősiessége jlölettel! vannak a megszállók Iránt és a meg.
• ‘vr‘ :i/vT' <KV Sßmmi ,k:Ífogása sincs, szállók többnyire magyar csapatok voltak. ' 
n u Wk,,kls hogy a 'eg, obi katona a ma-j Bél-világosi tottuk őket. hogy .magyar ható.

tanuzkodnsunk alatt kezdte közölni1 naság rovására irt kegyetlenkedésekért és 
’/ o asz nagy vezérkar a kcgyettenkedésekről, I pusztításokért á német katonai és hódítási 

fosztogatásokról szóló részletes jelentéseket, rendszer felelős.
OOOOOOOOO <3N£> DOeKVOOOOOOOOOOOOOtKKKI

A második nagy sztrájk Pozsonyban
oo

A munkásság az önrendelkezési jog érvényesítését követeli Pozsony 
hovatartozása eldöntésénél — X köpcsényiek vissza akarják íoglahd

Pozsonyi a esebektől

ozsony, február 12. Pozsonyban a 
cseh erőszakosságok ellen tüntető sztrájk tel 
jes erővel kitört. A kávéházak, vendéglők, az 
összes nyilvános helyiségek mind be vannak 
zárva. A munkásság egyáltalában nem dol­
gozik. Mára egész belsőmagyarorszá gon is 
megállóit minden munka.

X csehek az éjszaka folyamán 800 em­
ber megerősítést hoztak. • Nagy-részüket t 
Csallóközbe küldték, mert a csallóköziek meg 
akarják támadni Pozsony t'. V munkásság fel­
kérte a köpcsényi védösizakasz parancsnok 
sását, hogy támadja meg « cseh kézen levő

H itarbik iréttikonágal
a Bicskában

Bár?megyéből megbízható forrásból és 
keriiő nton jelentik:

Bácsmegvében a szerb megszűr'o csapa • 
lék, illetve nemzeti tanácsok plakátokon tu 
danák a lakossággal, hogy Hát smegyének a 
t.igoszláv álla inhoz való csatlakozását beidé­
zett lénynek kell tekinteni. A szerbek magyar- 
nyelven felhívták a lakosságot, hogy az ide­
gen. t. i. a magyar címfeliratokat haladéktate- 
tiul távoitsák el. A szerbek által végzett nép­
számlálásánál hasznúit ivek egy ovan kérdó- 
pontja van, hogy szláv credetii-c a család, 
vagy van-e a családnak ven eredetű tagja. 
ha igen, az ii'etőt szláv nemzetiségűnek ír­
ják be.

Rácz Soma zombori főgimnázium! tanárt 
aki a tanulóknak tartott előadásában a tatár- 
tárásról beszélve hangoztatta, hogy az akkori

.. .. ,, . „ ...... —............................ .... Iralyos viszonyok között is n magyar géniusz
’ <>'us/n-trái. Olaszországban sára vonatkozik. A munkásság követeli az '"éltes volt az országot újból falva állítani és

.. iIlL‘1lv -1'- r.nkti. isvgvm nem volt, mindé- Özvegyek, árvák és rokkantak segélyezésé1 : ezzel kapcsolatban azt a reményét felezte ki
ZLMüv2! yOSebÖm fogadtak- Érintke-;az élelmiszer ervitclének megtiltását. ‘ ................ -.....  -..............—
i.káS , máí’mterekke!’ PoSti'kiusokkal, kásság Zoch zsupánnal csak Barecca ezre- 

<soo xa,, a szellemi világ egyéb képvise-' des jelenlétében tárgyal.
; «s rdviagösitotntk őket Magyarország 
heiyzete és aspirációi felől.

Az olasz közoktatásügyi mhiísziéihunban' 
megbeszéléseket folytattunk újabb szellemi:

I crénysége kijelentette, hogy csak a független 
tót Kormánynak engedelmeskedik. Ma a tót 
köztársaság emberei, hivatalnokok és mun­
kások i>. bementették csatlakozásukat a 
munkásság mozgalmához. Az nnyakönyvvv- 
zetők is sztrájkolnak. Az egyetemet holnap.
akarják megnyitni, vz azonban nem sikerül. forradaiai liütltéllk
mert az egyetem is csatlakozni fog a sztrájk Befceraitbe»

X sztrájk fokozottan terjed és napról 
lapra erősödik.A csehek folyton erősítéseket 

kéritek. Pozsonyban a 7l-es gyalogezred le

\ műn- • hogy a magyar állam a mostani súlyos meg. 
... próba tatásokat is sikeresen át fogja élni, a 

megszálló csapatok parancsnoka azonnal el 
i fogatni, három napig egy pincébe zárva tar­
totta és végezetül Péterváradon fogságba ve

kapcsolatok létrehozása ét lekében. A polit . j '■ 
S(Jpvat és az újságírókat tóieg az érdekelte, j 
va-';i0n :t köztársasági- áMamforma állandónak 
tekinti,vto-e. Erről a légiitatározottabban bizto­
sítottuk őket, hozzátéve, hogy csak azt nem 
|flldni szociális;a va-by linkább polgári jel-
ege tesz-e a köztársaságnak, mivel a helyzet 

!"óg kialakulóban- van. Szívesen látnák Vfo. 
gyarország közeledései Olaszországhoz, azon 
'>a'n, 6k- mint győztesek, nem tehetik meg az 
1 ,Sa -épest és szerintük Magyarország az, a 
"'leA 'inkább szorul Olaszország támogatására 
A iugószláv veszedelem ellensúlyozására igen 
'dLahnasnak tartják a magyar barátságot 
Románia túlságos megerősödését sem látnák 
•szívesen Hómban. Ebben a pillanatban némi

tette.
Régiké-n és más bácsmt-gye: községekbe-; 

>zerh altisztek meghat ozással kényszerítik a 
lakosságot olyan nyilatkozat aláirására, hrg\ 
Harséin yenek Jugoszláviához való csatolását 
kívánják. Az aláírás megtagadásé eseten végre 
fs hajt iák a megbotozást.

mozgalomhoz. X felsőbb leányiskolát, mivel Zürich, február 12. Bukarest? jelentés

-ziMiiacansággaí vannak Romániával szem- 
se K amely úgy gazdaságilag, nini poiiti- 

‘-.ijtag ;s csak francia gyarmatnak tekiirtiiető.
■ o.asz kormány bármilyen tartózkodó is, 

Mt'ával a Magyarország iránti jóakarat- 
'ink. Hómában szívesen látnák, ha Magyar- 
’ 's Mg hivatalos formában olasz megszálló 
csapatokat kerne a francia, cseh, román es 
s.ert, okküpációs katonaság melle.

A közvéeményre való tekintene! azonban 
0i3v- kormány egy előre nem igen exponál-. 

lat'a "laKát Magyarország érdekében 4?

ez a csehek szerint fényűzés! intézmény, :> szerint ott kihirdették a szigorított ostrom- 
megszálló csehek bezárták, működéséi bt ■ állapotot. Ifjabb véres összeütközések voltak 
szűntették és cselt családokat telepítenek az j» szocialistákkal. A vasúti és katonai mim 
iskola helyiségébe. -X hizérlaktauya és az , hások sztrájkba léptek és tüntettek a király 
országúti laktanya üres. A vasutasokat teg-! és a kormány ellett. A királyi kastély' előtt 
nap este, amikor egyik vendéglőben ősz- i;>bh ízben összeütközésre került a sor.
szegyüiekezt-k, a csehek megtámadták, ki-' oooooooo-ooooooooo 
kergették és megverték. A villamosvasút, aj
mely köz- K$Z6ll&taSl HS?V6Ks
iekedetf, ma dél óto nem jár, mert nem kap

v V A •

■nmot.

A cseh csapatok előnyomulása

Budapesti tudósítónk jelenti: A csehek 
Legényemiliálytól délnyugatra a demarkációs 
vonalon innen levő Bilkeháza, Pál háza és más 
környékbeli községeket megszálltak: elrekvi- 
raiiák a fegyvereket, azután ismét kivonultak 
a községekből

X 1

X közélelmezési ügyosztály közleményei
Az országos közélelmezés miniszter 

7845,1919. számú rendeleté szerint a savá­
lyútól cá| szí ■ éí tn/rtött i. < zési répa- 

készletet az ezzel ipárszerüleg foglalkozók 3 
nap alatt kötelesek az Országos Zöldség-, 
Et'zvlék- és Oviiinn csforga mi r.-t.-rnk (Bu­
dapest, Városház-u, 4.1 bejelenteni. (Megje­
lent .1 Budapesti Közlöny í. évi 33. számában.)
Közlöny
mában

1919 éy-j február ö-iki 30ék ,z,

1 1 \ <;
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A zöldség-, főzelék- és gyümölcsrertné 
nvek 1919. február 16-tól március 15-ig ér­
vényes árait megállapító 107/1919. szám alatt 
a zöldség- és gyiimölcsforgalnn intéző bizott­
ság által kibocsátott hirdetmény megjelent a 
Budapesti Közlöny f. évi 33. számában.

A kereskedelemügyi miniszter 45030/;IV. 
v. rendelete szerint a Nepruházati Bizott­
ságnak a cipő- és egyéb lábbeli árukra alakí­
tott szakbizottságának teendőit csupán a 
Népruházati Bizottság bőripari osztálya togja 
ellátni. (Megjelent a Budapesti Közlöny í. ovi 
33. számában.

\ kikészített bőrök forg'tlonibahozata at 
szabályozó 43,7974919. számú kereskedelem- 
i'gyi miniszteri rendelet megjelent a Buda 
pesti Közlöny f. évi 33. számában.

A nyers marha- és más bőröknek beje­
lentése és forgalombahozatala tárgyában ki­
adott 43,796/1919. szánni kereskedelemügyi 
miniszteri rendelet megjelent a Budapesti 
Közlöny f. évi 33. számában.

A magyar népköztársaság Kormánya 
920/1919. számú rendeletével a közfogyasz­
tásra szánt élelmi vagy élvezeti cikkek kény­
szereladásának korlátozásáról szóló rend ele­
tek hatályát f. évi március 31-ig a bor át­
vételével meghosszabbította. A bor Kény 
.szereladását a fenti rendelettel külön szabá­
lyozza. Ezen rendelet megjelent a Budapesti 
ooooooooooooooooo

Debreceni esendőről! harca 
a románokkal

oo
■X debreceni esendörkerilleti parancsnok­

sághoz, amelynek szárnyai és őrsei egészen a 
keleti határig teljesítenek szolgálatot, egymás 
után kapja a jelentéseket, hogy a debreceni 
csendőrkerülethez tartózó őrsök micsoda bar 
col vívnak a román lakosságnál és a; előttyo 
múló roman bandákkal.

Az együk ma érkezeti .identes szerint ve­
res harc folyt le a szabnármegyei holmin, 
ahol krasznabéltciki erdőgazdaságnak van 
óriási erdöüzeme. A dobrai román lakosság a 
forradalom kitörése óta teljesen birtokba vette 
az érdőüzemet s néhány hónap alatt másfél­
millió korona értékű iuanyagot hordott es lo 
nőtt el az erdőségből. \ krasznabéltciki erdő 
részvénytársaság védelmet kért a csendőrség 
tői a rablók ellen, mire a debreceni csendőr­
kerületi parancsnokság utasította a dobra! 
csendőrséget, hogy védje meg az erdőt. A 
csendőrök ki is mentek az erdőbe s ott találták 
a dobra lakat, éppen amint a fákat döntögették 
ki és hordták cl. A lakosság fii volt iegyve 
réz ve s ezért a csendőrség elsősorban arra 
szólította föl őket, hogy adják át fegyvereiké1. 
Ezt azonban a dobra! románok megtagadtál., 
s nemcsak ellenszegültek a csendőröknek, de 
fegyex ereiket is használtál, és a cscndőrökn 
lőttek■ A megtámadott csendőrök erre szintén 
fegyevereiket használták és összesen 213 
vési. adtak le, azonban a lövöldöző románokon 
nem tudtak erőt venni, hanem segítséget kel- 
lett kendők Dobra ró!, amikor azután, az erő­
sítés megérkezett, a csendőrök a még mindig 
ellenálló románokat lefeg.v\ erezték es közülük 
150 embert letartóztattak.

Az erdőben vívott harcnak a lakosság n 
szóról igen sok halóit és súlyosan sebesült az 
álodzata. A csendőrök a leíegyverezés után t 
tahiban házkutatást tartottak és ez alkalommal 
rengeteg fegyvert és töltényt kobozlak el.

Ugyancsak a debreceni csendőr-kerülői pa 
rancsnokságnak jeientcttéák ma. hogy román 
betörő csapatok Hóba és Sikdrló között állanak 
\ románok ellen védekező lakosság a Nagy­
bánya és Szatmár közti vasutvonaon Szinér

váralja és Nagybánya közt föszedte a vasúti 
síneket úgy, hogy ezzel most a románok Szat­
urál felé vaó előnyomdását megakadályozták.
Az előnyomulást egyébként a kirendelt és 
megerősített csendőrség is megakadályozta, 
amely harcra készen áll a románokkal szem­
ben. A románok ezidöszerint nem is készülnek 
további előnyortfulásra és betörésre.

I minisztertanács elégtételt adott 
Nag! Vince iteliofiÉinteriek

oo
Szigorú feddés Dietz főkapitánynak. Pál 
főkapitányhelyettes ellen fegyelmit indítanak

Budapesti tudósítónk táviratozza: 
fíerinkey Dénes miniszterelnök a ma est! 

minisztertanácson jelentést tett arról, hogy az 
általa megejtett vizsgálat szerint a budapesti 
áMamrendörség vezetői, Diets Karoly főkapi­
tány és Ibii György rőapitányhelycttes való­
ban nem tettek jelentest a megejtendő házku­
tatásokról a belügyminiszternek, illetve nem 
kértek arra tőle utasítást. A minisztertanács 
egyhangúlag úgy határozott, hogy a minisz­
terelnök szigorú feddésben részesítse okét Iá 
vattái mulasztásukért, azzal, hogy ha jövőben 
ilyen eset még egyszer előfordulnia, a minis 
tertanács nem lesz hajlandó velük szentben 
elnézést gyakorolni. A minisztertanács ezen 
kivik megbízta Berinkey "miniszterelnököt, 
hogy Pál György főkapitány helyettes ellen 
egy a belügyminiszterre vonatkozó kijelentése 
miatt indítsa meg a fegyelmi eljárást meg­
előző vizsgálatot.

Az ujságirók az ellenforradalom ellett
A Budapesti Újságírók Egyesülete Már­

kus Miksa elnöklete alatt a mai napon tartott 
választmányi ii'ésén Hubát Mii iái yr főtitkár be­
jelentette, hogy Búza Barna főldmívelésligyi 
miniszter az ujságirók gazdasági helyzetének 
javítására irányuló törekvések elismerése mel- 
lettaláirta a Budapesti Ujságirók Egyesületé­
vel kötött kollektiv szerződést azokra a lapokra 
vonatkozóan, melyek a iöldmivelésügyi mi­
nisztérium kiadásában jelennek meg. Magyat 
Lajos indítványára kimondta a választmány, 
hogy szükségesnek tartja, hogy a kormány a 
legerélyesebbcn lépjen föl az elleni »riadalom, 
mai szemben.
Felér megye tisztikarának hűségnyilatkozata

Székcsfejct várról táviratozzak: A fejér- 
megyei kormány biztosi direktórium felhívá­
sára a megye valamennyi főszolgabíróin es 
szogabirája, közigazgatási gyakornoka, koz 
ségi és körjegyzői ma délelőtt a vármegye 
háza nagytermében együttes gyűlést tartotta* 
Az elnöklő Szabó Ernő százados, direktóriumi 
elnök feltette a kérdést: azonosítják-c maga 
kát a megyegydlés határozatával. Gerőfy Gy. 
vértesacsai jegyző, a jegyzőtestület alel nőké. 
meg töbebn .kijelentették a jegyzők nevében, 
hogy a jegyzői kar téliesen távol all a megye 
gyűlés határozatától és őket is annyira meg- 
jpte az indítvány. hogy a határozat előtt el­
távoztak a. megyegyülésről. Kijelentették, hogy 
a legvégsőig hívek maradnak a népköztársa 
sághoz és elítélik a tnegyegyiilcs határozató’ 
Velinszky László direktóriumi tag felhívására 
megígérték a jegyzők, hogy a rekvirálást a 
iódmunkásokka együtt végre fogják li aj tani.

ÖEBRECZCNl HQOETLFN ÚJSÁG Wlf. Mfeniár ti

A délszláv királyság 
alkotmánytervezete
Z á g r á b, február 12. A délszláv király­

ság ideiglenes alkotmánytervezete, melyet a 
minisztertanács tegnap elfogadott, 14 sza­
kaszból áll és 130 cikkre oszlik.

\z alkotmány kimondja, hogy a délszláv 
királyság alkotmányos monarchia, trónörök- 
íési joggal és népképviselettel.

A nemesi dineket eltörlik.
A halálbüntetést politikai bűnöknél eltör­

ik. kivéve, ha az uralkodóház valamely tagja 
ellen elkövetett merényletről van szó, vagy 
ha közönséges bűntett is járul a politikai de- 
iktumhoz.

Sajtócenzurának egyesegyedüt háború 
esetén vau helye. Uj lapok megjelenéséhez 
semmiféle hatósági engedély nem szükséges. 
Újságot csak úgy kobozhatnak el. ha sérté­
seket tartalmaznak az uralkodóház ellen, vagy 
ha lazítják a népet. Levelekben és táviratok­
ban a titkos irás háborús kiviil meg van en­
gedve. csakis bűnügyekben való vizsgálat 

íjából firtathatja a titkos írást külön e célra 
kirendelt bizottság.

Idegen állampolgárok teljes személyi és 
vagyoni biztonságot élveznek, _ kötelesek 
azonban résztvenni az állami és községi ter­
hek viselésében.

\z alkotmány sem egészében, sem rész­
letében nem függeszthető fel. _

A király személye szent és senhetetkü. 
A .királyt illeti meg a hadüzenet, a békekötés 
/«, a szövetségi szerződések kötésének joga.

TELEFONSZAMliNh 
Szerkesztői#
V»
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Orác. a fosztogató állomás — (légfegyverrel 
fosztogatták az érkezőket

Viszontagságos ut után most érkezett 
haza egy magyar tiszt, aki érdekes részlete­
ket beszélt el arról, hogyan fogadták a fron­
tokról hazatérő magyarokat az os/trav 
„testvérek."

A magyar katonák ezrei sohasem leté­
tik e! Grácot. A hazérkezőket, a megtépettu- 
ket, a. szenvedésből jöttéket itt marcangolta 
meg még egyszer a kétfejű "-is eíes Karma. 
Ausztriában mindenfelé fosztogatták a fegy­
vertelen magyar katonákat, de Orác valóság­
gal fosztogatásra berendezett állomás vo • 
Szemtanúja voltam ennek az alávaloságna • 
amely ellen fellázadt a vérem.

A fosztogatást, amelyet rekvhálásnak 
neveznek, a „Deutsche SteudenÉhuchaft 
végezte. Egy csomó gyerkőc uniformisban 
v>. civilben, a fiataíabbja rövid nadrágban rs 
matrózgalléros zubbonyban, puskát Kapom 
Ezek teljesítették a pályaudvaron a szolga­
latot. Ha jött egy katonavona:: a hatarro 
előre jelezték. Rendszerint így mondta'- 
„Magyaren.“ Most kezdődött a hajrá. Nagl 
futkosás, a felfegyverzett gyerkőcök jmtex- 
r,lelitek, kihúzták a gépfegyvereket a 
agy. hogy a két-három ezer emberrel meg 
rákot! vonatot már a gépfegyver iog.u “*• 
vonaton volt ló, marha, liszt, konzerv. ^ 
hány, kenyér, cipő, ruha, fegyver. ! *
géppuskák védelme alatt a felfegyv. 
kamaszsereg nekirontott a vonatnak.

X nr vonatunk nemzutiszími lobogom . 
robogott be. Debreceniek, székesfehvrva 
rajta. Egy miskolci magyar kér. hoBV • 
sent beváltani az olasz jénzét. Száz- ko 
kel! éne kapnia. A pénzzel kezemben a 
mögött megyek a pénztárhoz. Nem ' 
cák be. •
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A miskolci magyar ezután arról panasz­
kodik. hogy éhes. A köpenyét, a hátizsákját 
kenyerét elvették. Beküldőm az élelmezési 
állomásra. Bemegye, de ki is jön mindjárt és 
elmeséli, hogy két hölgy van benn s azt 
nionták neki:

• Magyarnak esmmit!
Végtelen nyomorúság volt katonáink útja 

Ausztrián keresztül. A vonatok túlzsúfoltak, 
a voggonok teteje tele emberekkel és senki- 
sem figyelmezteti őket a veszedelemre. Egy 
orvos-mesélte, hogy egy nap alatt 278 halot­
tat olvasott össze Innsbruck körül a síneken 
X betegek a kórházakból mind elszöktek. Az 

orvosok odakiáltották neki, hogy meneküljön 
aki tud. Véres kötéssel, lázasan rohantak ei 
a betegek. Voltak olyanok, akik a határig 
gyalogoltak, de oskan az országúton hever­
tek félholtan.
OOOOOO O ÖÖOOOO V. 00-0
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Kinevezték a debreceni néptanácsot

A városi ügyek intézését a közgyűlés és .1 

ranács hatáskörének egybevonásával tudva­
lévőén a belügyminiszter egy újonnan alko- 
. tt szervre ruházta: a néptanáesi 1 »ne - 
nek tagjai a városi tanács tíz és a forradalmi 
pártok tizennégy tagja. A pártok részéről je­
lölt tagokat Mandler Gyula főispán-kor 
mánybiztos ma nevezte ki. A néptanács tag 
iái lettek: a s z 0 c i á [demokrata pórt 
részéről: Szepesi Albert, az állami munka­
közvetítő főnöke. Török Gábor munkásbizto- 
sitó pénztári fogalmazó. Páll .lános munkás- 
biztositó pénztári kezelőtiszt, Morvát Sándor 
dr. ügyvéd, Nagy Lajos, a máv. gépjavító'mű­
hely munkása, Sterbinszky László nyomdász, 
Laboncz András munkásbiztositó pénztári 
kezelőtiszt; a függetlenségi párt ré- 
szérűi Balog István gazdálkodó. Kertész Imre 
gazdálkodó, Varjas Imre iparos, Lencz Géza 
dr. egyetemi tanár, Bessenyei Lajos dr. fii- 
gimnáziumi tanár, végül a polgári rád i- 
kális párt részéről Rauch Árpád mérnök 
és Zoványi .lenő dr. egyetemi tanár.

A debreceni köztársasági párt csat­
lakozása a Károlyi-párthoz, A debreceni köz- 
társasági párt tegnap este a városháza köz­
gyűlési termében rendkívüli közgyűlés; 
lob, melyen egyhangúlag elfogadták az el­
nöki tanácsnak azt a javaslatát, hogy a párt 
belép, illetve csatlakozik a Mock János veze­
tése alatt álló Károlyi-párthoz és megala­
kítja az országos párt debreceni szervezetet. 
Ez az elhatározás azonban nem érinb a part 
. es tagjainak cselekvési szalu Is - er­
ről a tagokat azzal értesíti, hogy ha ellenkező 
elhatározásukat a párt vezetőségével e ho 
22-ig nem közölnék, úgy őket az uj párt tag­
jaiul tekinti. A párt a Budapesten e hó 16-án 
tartandó Károlj -párti nagygyűlésen három 
taggal képviselteti magát s az c hó 23-ikán 
tartandó helybeli nagygyűlésre az országos 
párttól kiküldöttet kér. A közgyűlés meg­
bízza az ügyek vezetésével a jelenlegi part­
vezetőséget s feladata lesz az országos^ part 
helyi szervezetének újjáalakítása. Az átala­
kulásról a kormánybiztos-főispánt is értesíti.

Czipott György kúriai bíró. A mi­
nisztertanács Czipott György Ítélőtáblái 
bírónak a kúriai bírói cmet aidományozta. 
Czipott György nagytudásu, nagyképzettségii 
tagja a bírói karnak. Erős jellemű, szilárd 
meggyőződésű ember, akit a kinevezésben 
méltán ért a szép kitüntetés.

Majd a Vica! vígjáték; irta Gábor 
Andor, 7 K. Matuska, színmű Szomory De­
zsőtől, 7 K. Kaphatók Hegedűs és Sándor 
könyvkereskedésében, Piac-u. 34

Szabó Kálmán ib. főjegyző nyuga­
lomba vonul, S 7. a b 6 Kálmán tb. főjegyző, a 
városi katonai és illetőségi ügyosztály főnöke, 
betegsége folytán ma nyugdíjaztatását kérte. 
Szabó Kálmán nyugalombavonulását az egész 
város közönsége sajnálattal veszi tudomásul, 
mert általános, nagy rokonszenvnek örven­
dett s a közönség körében igen kedvelt és 
népszerű ember volt. Különösen a háború 
alatt, amikor a katonaügyi osztállyal minden­
kinek összeköttetése volt, bizonyosodott; be. 
hogy Szabó Kálmán a közönséget teljes mun­
kabírásával, szeretettel és jóakarattal szol­
gáló tisztviselő. Elismert képességei, udva­
rias, kedves modora tették őt kedvelt, be­
csült tisztviselővé, A nyugdíjazási kérvény 
ií'.lytán a várois tanács foglalkozott -az ügy­
osztály vezetőségének kérdésével is és az 
ideiglenes vezetéssel Szabó Elek tb, ta­
nácsnok, aljegyzőt, a polgármesteri hivatal 
tdkárát bízta meg, aki szintén régi és közbe- 
•. -ú'ésbcn álló tagja a tisztviselői karnak, A 
polgármesteri titkári teendők ellátásával Vass 
Károly dr. aljegyzőt bízták meg.

Március I-töl nem jár hadisegély. Bu­
dapesti tudósítónk táviratozza: A hadügy­
miniszter a pénzügyminiszterrel egyetértőén 
elrendelte, hogy a hazatért és leszerelt kato­
nák hozzátartozói részére megállapított hadi- 
■ vgelyt csak február végéig fizessék ki. - E 
szerint március 1 -tői fogva nem jár hadise­
gély, kivéve a következő két esetben: l. Ha 
valakinek olyan hozzátartozója van hadifog­
ságban, aki után hadisegély volt megálla­
pítva. 2. Akinek hozzátartozóját egészségi 
okokból (betegség, utókezelés) a katonaság­
nál visszatartották és az illető után hadise­
gély volt megállapítva.

Erdélyért! Az Erdély s vele az alföldi 
magyarság védelmére indult katonák és hoz­
zátartozóinak. valamint a megszállott terüle­
tekről Debrecenbe menekültek fölsegitésére 
indított gyűjtés újabb adakozói: dr. Liszt 
Nándor 20 korona; Karay Sándor ref. főgim­
názium í igazgató ur gyüjtőivén: Karay Sán­
cai: 20. Petzlcó Ernő 20, S. Szabó József 10, 
Erick József 10, Révész Lajos 10, Jakucs 
István 10, Radn Eridre 10, Benyigny Gyula 
10, Bessenyey Lajos 10, Gulyás István 20. 
Dékán Samu 10, Barcza József 10, Vargha 
Gyula 10, Szabó Márton 10, Szeremley Béla 
10, Nyáry Béla 10 (harmadik adomány). A 
mozgalom lelkes támogatójának. Oláh Etelka 
ui leánynak ujabbi gyűjtése 517 korona. — A 
szíves adakozóknak neveit közelebbről adni 
fogjuk. A mai napi gyűjtés összesen 727 ko­
rona, az eddigi gyűjtés összege pedig 10,836 
korona 42 fillér. A most nyugtázott adomá­
nyokat az erdélyi bizottságok és nőegyletek 
elnöksége hálás szívvel köszöni és kéri a 
nagyközönséget, hogy további szives ado­
mányaikat a Katonai Állomásparancsnokság­
hoz (Szent Anna-utca 1 sz„ emelet) eljuttatna! 
szíveskedjenek.

Mulatság a /Munkás-Otthon javára, í
he 15-én, szombaton délután 3 órai kezdet­
tel az anyaggyüjtő állomás tisztikara nagy­
szabású kabaréval egybekötött táncmulatsá­
got rendez az Arany Bika dísztermében. A 
fényesen összeállított kabaré műsora a kő­
vetkező; Nyitány. Előadja a Rácz-zenekar. 
Prolog. Irta Okultus, Előadja Várkonyi Pö- 
szike. Kupiék. Előadja Gombos Józsefné. — 
Duett. Irta Okultus. Előadja Békés Nándor 
és Popper Ernő. Hegedű-szóló, Előadja Spi­
tzer Zsóka. Tánc-duett. Előadja Goldstein 
Kitti. Kupiék. Előadja Békés Nándor. Ének. 
Előadja Ragovai Nándor. Komoly magánje­
lenet. Előadja Goldstein Kitti. Ének, Előadja 
Görög Olga. Magánjelenet. Előadja Varga 
Simon. Konferál Pilisi.

A debreceni leszerelt kereskedők, 
utazók és ügynökök egyesülete f. hó 13-án, 
ma. csütörtökön délután 5 órakor a „Bika“

félemelet 14-es szobájában rondkivüii köz 
gyűlést tart. A tárgyalandó ügy fontosságára 
tekintettel minden tag feltétlen megjelenését 
kéri a választmány.

— A Szabad Iskola csütörtökön, e hónap 
13-án Pap Károly dr. egyetemi tanár foly­
tatja ,.A magyar néplélek költészete ttikré 
ben“ címen megkezdett előadását.

A katonák és nemzetőrök fegyver
viselése. Böhm Vilmos hadü»Tvniyiiszter ja­
nuár 23-án kelt rendeleté értelmében a nép 
hadsereg és nemzetőrség tagjai oldalfegyver 
a következő esetekben tartoznak viselni, 
amennyiben egyenruhában kötelesek megje­
lenni: 1. Kivonulások alkalmával, továbbá 
ói -. ügyeleti és készültségi szolgálat alatt. 2. 
Szolgálati utazások alkalmával. 3. Díszben 
való megjelenésnél, amennyiben a díszben 
való megjelenésre jogosultak. Oldalfegyver 
ezek szerint nem viselhető akkor és olyan 
nyilvános helyeken, ahol a néphadsereg és 
nemzetőrség taglal a fenti pontokban meg­
jelölt szolgálati teendőkön kívül eső alkal­
makkor tartózkodnak. Minden csendőregyén 
oldalfegyverét szolgálaton kívül is viselni tar­
tozik. Szolgálati lőfegyvert a néphadsereg 
és nemzetőrség tagjai csak kivonulásoknál, 
őr- és készültségi szolga atban Es karhatalmi 
kirendeléseknél viseljenek. A bizalmifél fiák 

bizalmi ténykedéseik közben oldalfegyven 
és ismétlőpTsztolyt viselhetnek. Vadászfegy 
vei 'X .is egyéb lőfegyverek viselése az álta­
lános köztörvények rendelkezées alá esik.

Megalakult a leszerelt katonák sza- 
hadszervezete. Budapesti tudósítónk távira­
tozza: A leszerelt katonák szabadszervezete 
ma délelőtt alakult mí g ■ régi képviselőház 
nagytermében. A katonák óriási tömegben 
vonultak föl a gyűlésre. Elkeseredett szónok­
iatok után memorandumot olvastak fel, mely­
ben felszólítják ti hadügyminisztert, hogy a 
kormány minden egyes leszerelt katonának 
5400 koronát adjon végkielégítésül. Déli 12 
óra után tüntető menetben vitték föl a me­
morandumot a hadügyminisztériumba, azzal, 
begy háromszor huszonnégy óra alatt kate­
gorikus feleletet várnak. A katonák 20 tagú 
küldöttségét Re the Márton államtitkár fo 
g idta, aki a küldöttség szónokának azt felelte, 
hogy a kormány az állam legvégső teljesítő 
képessége erejéig gondoskodni íog a lesze­
relt katonák nyugodt megélhetéséről. Egy 
órás eszmecsere után a küldöttség tagja 
megnyugodva távoztak és közölték az állam­
titkár válaszát a Szent Oyörgy-téren vára­
kozó tömeggel, amely azt éljenzéssel vette 
tudomásul és a legnagyobb rendben szét 

. oszlott. 1,1
Az üzletek zárórájának meghosszab- 

bitása. Nagyarányú mozgalmat indított meg 
a radikális párt a kereskedők és fogyasztó- 
közönség érdekeit mélyen sértő 4 órai zár­
óra meghosszabbításáért. Ezen ügyben f. hó 
15-én, szombaton délután 5 órakor a Keres­
kedő Társulat dísztermében a párt kereske­
dői szakcsoportja gyűlést is tart, amelyre, 
tekintettel az ügy fontosságára. Debrecen 
város összes kereskedőit is pártkülönbség 
nélkül ezen utón hívják meg.

— Monthv Hanna, Szemere Nelly, Vár­
nai László és Varga Simon szenzációs u| 
számokkal szerepelnek a biztosítási tisztvi­
selők e hó 22-én délután 5 órakor kezdődő 
tánccal egybekötött estélyén. A műsor kere­
tében műkedvelők is lépnek fel: Spiró-nővé- 
rek. Szitás Hugó, Latzkó József és Simon 
Imre személyében. Ezenkívül Vajda Tivadar 
„Négyszemközt" című páros jelenetének pre­
mierje lesz. Az igen élvezetesnek ígérkező 
estélyre jegyek kaphatók Hegedűs és Sándor, 
Aczél Henrik, Aszmann F, és Deutsch (Hat- 
van-u sarok) cégeknél.

Felhívás. Azon Nagy Antal, ki 1915. 
1 évi október hó 20-án a josefstadti 12. számú 
helyőrségi kórház által elbocsátásáig szabad­
ságoltatott, személyazonosságának megáll»-
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pitása végett a debreceni magyar ^Jtonai kö­
zös kiegészítő parancsnokságnál (Pavillon- 
'aktanya) jelentkezzék.

- letartóztatott betörő. A debreceni 
rendőrség ma letartóztatta Kiéi n Márton 
foglátkozásnélkiili vedresábrányi lakost, akire 
a rendőrség figyelmét egy lakatos hiv ta föl, 
akinél Klein áikulcsokat rendeli meg. X ki­
hallgatás alkalmával Klein egész sor betöré­
ses lopást ismert be.

Román ügyvédek perújítása. Brassó­
ból jelentik: A brassói ügyvédi kamara fe­
gyelmi bírósága 1917-ben azokat a román 
ügyvédeket, akik az országot elhagyták, fe­
gyelmi Kelettel az ügyvéde* lajstromából tö- 
rölte. Most a visszatért ügyvédek közül Stre- 
voiu Sándor dr„ Mosoiu dános dr. és Glejár j 
Vazul dr. fogarasi ügyvéd az ügyvédek laj-1 
-Aromába való visszüktatását "tűrte ,i kaina- 
rától. A kamara fegyelmi választmánya a be­
adott kéréseket perujitási kéréseknek minő- 
itette. a fegyelmi bíróság pedig c magyar 
népköznr saság igazságügymmisztere által 
1918. november havában kiadott pcrtörlési és 
közkegyelmi rendeleté alapján az alapitéletek 

1 atáiyon kívül helyezésével a kérelmező ro­
mán ügyvédeknek a kamara 'ajstromáb:- 
ievtidő visszajegyzését rendelte el. 
0OO"í>O«Z»OOO í>00O <> OOo
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C s o k v n a 1-s i í n h * ?
CSÜTÖRTÖK: Márványmenyasszony • •

rett. A) bérlet.
PÉNTEK: Kőristaláuy. opera;. B> berk 
SZOMBAT; Kóristaiány. -) bérli t.

Délután: Túl a Nagykrivánon, operev 
VASÁRNAP: Stambnl rózsája, opt -

Délután: Tanítónő, szinmü
V I g s i, i e h á z

CSÜTÖRTÖK Van-e babája, pirssz.ntopoi 
bohózat.

PÉNTEK: Majd a Vica! Vígjáték, bemutató
SZOMBAT: Majd a Vica!

Esete: Majd a Vica!
VASÁRNAP. Esete: Majd a "Uca!

Délután: Kis szeleburdi. operett
o

A színházi Iroda hírei. M a j d a V i c a!
énekes vígjáték-újdonság holnap, pétiteken, 
kerti1, bemutatóra a Vígszínházban. Már-; 
vány menyasszony operett kerül ma 
színre A) bérletben a Csokonai-szinházban.
A .címszerepet Monthy Hanna játsza. — 
Van-e babája? piros szinlapos bohózat 
tna este kerül szilire a Vígszínházban.
S z c rn b a t d é 1 u t á ni el ö a d ás o k. E hó 
15-én, szombaton délután a Csokonai-szin­
házban a Tűi a nagy Krivánon operett, a 
Vígszínházban a .Majd a Vica! énekes vígjá­
ték-újdonság kerül színre,

Collini mester szeánszai. Igazán érdekes 
é> magas nívójú előadásban volt részük azok­
nak, kik az Apollo zsúfolásig megtelt termé­
ben resztvettek Collini előadásain. Ily magaá 
színvonalú előadást magyar bűvésztől még 
nem látott u közönség. Igen érdekes volt az 
előadást bevezető beszéde, melyben a bűvé­
szet, illúzió, telepátia, valamint a szuggesz- 
cjó alkalmazásáról tájékoztatta a közönsé . 
gazdag műsorával a legcsodálatosabb dolgo­
kat varázsolta a nézők elé. Ma. csütörtökön, 
búcsúzik Collini az A nolle közönségei öl. 
jegyelővétel.

A zöld bogár kaiandortörténet 4 felvo­
násban üudrun ffoolberg és l'ridrik Jakob- 
sen nagy sikert aratott az Arany Bika-mozi­
ban. Ma utoljára kerül bemutatásra.

Mla May főszereplésével a Próba házas- 
■zg ma utoljára az. Urániában
**,*«*««,— .. Wmmm*« at***»»* »•

ANATOLE FRANCE
Hl,.....I ■ ------- -
VILÁGHÍRŰ MŰVEI :

1. A vörös liliom Uj kiadás
2. Párttttő angyalok. Regény
3. Szilfasoron .
4. Vérző vágyak .
5. Nyársforgató Jakab meséi
fi. Taisz. (Olcsó kiadás.) . .

K 12-
K 11

Apróhirdetések.
Apró hirdetések egys*erj közlése 1,0 szóit 

: kotunu. minden továbfc! szó 2« fillér* Vasár- 
■s ünnepnapokon 10 ;jíó3 kQjrooO. aiVudea 
•ovábbi szú 30 fillér. Kpvár belükkel nyomot­
tak kétszeresen számítódnak._____

Kaphatók :

H"g,edtt* és Sand«?
irodaim' és nyomdai részvénytársaság 
könykereskedé" ében, Piac utca 31. sz

tölvétötíÍv lapunK lirt,, 
1 yílUÍU könyvnyomdájában.

Ihplhdaí is ep Kinpe- 
Sei liiupan tin mi

ACZÉL HENRIK
modem Moifq^iritnsia 

Első 7#kerék pslsla.

Kívánatra házhoz megyek megtekinti m

Telelőn 576=

ÁrsiHyal-ezfisíÖb 
Móló zálogleveleket (zi- 
logcédulákat) és etyéb 
tivgyakat e leemae«- 
«abb árba« veszek. — 
Weshlvásra házakhoz h 
elmegyek, Steiner Mihály 
Széchenyi ii. H. szám

tó^b-iezaöl
H<''ulflido'’nsnk Kgve- 
ülete hiv»t»'oa hilyhé- 

g*1 1919 reh u*r ’-ISI
U'zdvp Oebreozimt G^x- 

Bank] • Ko<"iafb n»ea 
17 C7*m o'alt lévő in 
gapün for almi o<7tá« 
Iviiho- Aihe’ycz'e A 
ház,u1'>}dr’nosr>*' az egye­
si! elet 'rriindrnfé e ü >ves 
Uniós do'uokltan ott fel­
kereshetik. A1 in a
H'Gt'Pnjdonosülí Égve- 
KÜ'elébe nem leplek be,
, z«k S7Íntéu jelr-rtkez- 
betn-k ott nebree.reni 

ik Bank hí ingatlan 
forg-lmi osztály*.

BÁMUL 1708
finlAui nrfcKzApitő szer a

FAY-CREM
Gvorsan biztoson eltávolít 
Bzoplőt, pattanást,
rAnczol stb. -X- jKxv l,v ára 
8 korona V Kapható
6RÓS2 HAGY FERENC
gyógvezf^észnél DEBRECZEN. 
Ara il V Kgysmrvu gyógyszer' 

tár. (Színház mellett)

SáiitH lau»;
vízvezeték, caa'oruázáb, 
fQrdfibei’emlezé'i e:>ha- 
la'a Darabot 51 Te e. 
Ion 321.

lórava'o ikiiuay
i'Oíla t karité.ra keres- 
t'lik. Cím u kiadöhlva 
tulbau.

■ättoeai
kasszákat legjobhcn javít 
Keazlcr, e.lsS debreeem 
tnSszeréiz, Szédít nyí­
ri te a t.

Akiiek
tBrCH »reey«, «.Mi«, 
ékszere, vtry zákgiegyi 
van eladó, hlvíi me| 
Kráuiert, Atsny Bika. 
bérház 9.

VIXZIETEISÍBET, SDMÖRT. R6HT
a toggyorseboau eimnis:t !|a a Br. 
eredeti, törvényesen védett e,8Kft80F(lllt*» 
*E##GS‘\ ÍSincs szagé nem piszkil. 
Mindig eredeti pecsétet: Dr. Fteseh-félől 
kérjünk. Brobatogely EL 4*—, nagy tégely 
k ö--. esaiádi tégely 8 ir> - DeDreezen 
es vidéke i észére fő» ktár Reichard Sándor 

I C.üag gyógyszertár Árpád-tér 1. és Grosz 
J Nagy Perem Ár ny Bgysz«rvu gyógyszertára |i.VAt*in»$ a ..e»t a AOFORfW“ v«Ué--yrp flarysGCa*,

SZENZÁCIÓS ÚJDONSÁGOK I

t monyokét {é 1$- 
setéseeiKsltess ■ 
Mladó&lwalal. is » |

& Súidüei -ftíío
legelső, jó menetelQ fod­
rász üzlet, brtessé< mí «tt 
aeonnat siado, Értekez- 

hetid a tu ujdonossal 
Ddbreczen, l»kola-utea 8. 
szám iilatt.

Elékelő esaiaé
bá ont femött tagja 2 
sz.o át főté?, világítás 
esc leg el áiácsal keres. 
Ajáina okát ,i)ird“ je ige 
a alt a kiddőhi ataloa 
kerek.

FELVÉTETIK 
Á KlADu 

HIVATALBAN

A Bázlttlaiéeneselut
feWé-iQk, hogv aze’.adó 
házukat letentsék heeló- 
jegvzé*be vétel v*gcf 8

lipb-e1*?'1»'! Gazdik 
BanD’ i gatlan forgalmi 
osztályánál. Kossuth-utca 
17 szám alatt.

Gummi-
bélycgzőt
pűc*étnyorr ót te ml a dercéid

vésést fémbe készít GE?
PA ti LŐ vésttSk
Batthyányi-otc* Sa »o4i»
Gummibélyegtíl 2* <ua al»R 

réiittel.. SBiS

Glviilalei
vő' ő rézből központi 
főrdék és pálinka S<6 
űs ők készité ét Mend- 
lov ts SZC7 igyál berende- 
7fsi vall lat1 Nyirbá'or.

Rikkancsok
azonnal felvétetnek s 
kiadóhivatalban.

LACZKÚ GÉZA 
Német maszlag — török 

tiidro Nagyszabású történeti 
egény, Zrínyi a költő porairól, me , 

az egrnz magyarság sorsát 
szimbolizálja. — Ara 

18 korona,
KEttKNCZl SÁRI A vörös daru if borooa. 
SZÉP ERNÚ Lila akác . Bgy fővárosi fiatal 

ember regénye 11 korona 
SZBNKtj BÉLA : A meztelen »ineűenó £tumo- 
ros regény számtalan képpel. Ara 9 ki na. 
SURAsy I MIKLÓS ivn.v-r.U'.. Rägi'my Ar,-:: K. 
A LOWOOD1 AIWA. yiléghirfi regény. 2 vív; 

kos í.i)f.el. Ara 30 ke.tor*

Ujafab
Édes Apuka 
Túl a Nagykrivá

zenemüvek | 
operettek•

ra

Kaphatók :
HEGEDŰS ÉS SAN DO

IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNY- 
TÁRSASÁG KÖNYVKSRESKEDESÉBEN 

Piac-utca 3*

R

Apuka
Nagykrivánon 

Kői islalány . Z
Marom a kislány 
Módi . ■
Marosa katomíja 

1 Gróf Rinaidó 
Vandergoid kisasszony 
Hejehuja báró 
Hóvirág.
Pacsirta . .
Pillangó főhadnagy

.» Kaphatok .
Hentts és Sándor ÄLE"'
U*e»v <1» zei!i*m61<er«í*ke«egé*ie# f 1»« " 11

füzet 
füzet 
füzet 

1 füzet 
u - 

' lii/e:
1 füzei

: :

1 füzet 
; füzet
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